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Το βιβλίο αυτό εκδόθηκε για πρώτη φορά το 1993 από τις εκδόσεις Ελ-
ληνικά Γράμματα. Ήταν το πρώτο που φιλοδοξούσε να εισαγάγει την
επιστήμη της Συμβουλευτικής Ψυχολογίας στην Ελλάδα έτσι όπως την
είχα ενστερνιστεί και όπως επιθυμούσα να την αγαπήσουν οι φοιτητές
και οι νέοι επιστήμονες στους οποίους δίδασκα. Από τότε, εδώ και 25
περίπου χρόνια, υπήρξαν πολλές επανεκδόσεις αλλά και επικαιροποιή-
σεις της ύλης του βιβλίου με στόχο την ένταξη των νεότερων δεδομέ-
νων της επιστήμης που συνεχώς προέκυπταν.

Γνωρίζοντας πλέον τις τεράστιες επιδράσεις που έχουν οι διαφορε-
τικοί πολιτισμοί και κουλτούρες στη διαμόρφωση της συμπεριφοράς
μας, πολλές θεωρίες, αξίες, στόχοι, μεθοδολογίες και ερμηνείες έχουν
επηρεαστεί και τροποποιηθεί. Όλες οι εξειδικεύσεις της ψυχολογίας κλή-
θηκαν να αναθεωρήσουν και να προσαρμόσουν την επιστημονική τους
γνώση προκειμένου να συμπεριλάβουν τη διάσταση της πολυπολιτι-
σμικότητας και της διαφορετικότητας στις θεωρίες και τις εφαρμογές
τους. Οι εφαρμοσμένες ειδικότητες της ψυχολογίας, όπως είναι και η
συμβουλευτική ψυχολογία, καλούνται να προχωρήσουν ένα βήμα ακό-
μη και να ενσωματώσουν αυτή τη διαπίστωση στην κλινική τους ερμη-
νεία και κατανόηση. Σε αυτό το πλαίσιο επιβάλλεται να αναπτύξουν κλι-
νική επάρκεια και δεξιότητες χρήσιμες ώστε να βοηθήσουν τα άτομα
από διαφορετικές κοινωνικές, φυλετικές και εθνοτικές ομάδες να ξεπε-
ράσουν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν.

Στόχος της παρούσας έκδοσης είναι να ενημερώσει και να βοηθήσει ου-
σιαστικά τον νέο επιστήμονα που καλείται να αντιμετωπίσει αυτές τις
προκλήσεις. Στα κεφάλαια του βιβλίου τονίζονται η ανάπτυξη της επαγ-
γελματικής ταυτότητας του συμβουλευτικού ψυχολόγου και του συμ-
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βούλου ψυχικής υγείας, η σπουδαιότητα της εποπτείας και της προσω-
πικής του ανάπτυξης, οι κανόνες ηθικής και δεοντολογίας του επαγγέλ-
ματος, οι βασικές τεχνικές της συμβουλευτικής διαδικασίας, η συμβου-
λευτική σχέση, η κατανόηση των πορισμάτων της έρευνας – παράγοντες
που ελπίζω ότι θα συνδράμουν στην ανάπτυξη μιας προσωπικής θεω-
ρίας από τους μελετητές. Εκτός από την εμπλουτισμένη σύγχρονη βι-
βλιογραφία, ορισμένα κεφάλαια έχουν γραφεί σχεδόν εξ ολοκλήρου
προκειμένου να παρουσιάσουν τις νέες εξελίξεις σε ό,τι αφορά την ανά-
πτυξη, την εκπαίδευση και την κατάρτιση που σημειώθηκαν στον κλά-
δο της συμβουλευτικής ψυχολογίας στην Ελλάδα. 

Η ύλη χωρίζεται σε τρία μέρη ως εξής: (α) εισαγωγικές έννοιες και
ανασκόπηση ζητημάτων που σχετίζονται με τους ορισμούς και τους πα-
ράγοντες που καθορίζουν τη συμβουλευτική ψυχολογία· (β) βασικές θε-
ωρητικές προσεγγίσεις στις οποίες στηρίζεται η συμβουλευτική ψυχολο-
γία· και (γ) παράγοντες που συμβάλλουν στην αποτελεσματική συμβου-
λευτική θεραπευτική σχέση και διαδικασία. Σημειωτέον ότι, με βάση τις
τελευταίες εξελίξεις στη συμβουλευτική θεωρία και θεραπεία, οι θεωρίες
είναι ομαδοποιημένες σε τέσσερις μεγάλες κατηγορίες: τις ψυχαναλυτι-
κές-ψυχοδυναμικές, τις ανθρωπιστικές-υπαρξιακές, τις γνωσιο-συμπερι-
φορικές και τις συστημικές οικογενειακές. Έχουν περιληφθεί επίσης νε-
ότερες θεωρητικές προσεγγίσεις και συγκεκριμένα η πολυπολιτισμική και
η φεμινιστική θεραπευτική προσέγγιση. Στο τέλος κάθε θεωρητικής προ-
σέγγισης γίνεται αναφορά στις πιο πρόσφατες εξελίξεις της και προτεί-
νονται σύγχρονες πηγές, στις οποίες ο ενδιαφερόμενος αναγνώστης
μπορεί να ανατρέξει για περαιτέρω μελέτη. Διευκρινίζεται τέλος ότι οι
όροι «συμβουλευτικός ψυχολόγος», «σύμβουλος», «σύμβουλος ψυχικής
υγείας», «σύμβουλος ψυχοθεραπευτής» και «σύμβουλος ψυχολόγος» χρη-
σιμοποιούνται εναλλακτικά για να υποδηλώσουν την ίδια έννοια.

Ελπίζω ότι αυτή η αναθεωρημένη και επικαιροποιημένη έκδοση καλύπτει
τα περισσότερα σύγχρονα ζητήματα της συμβουλευτικής ψυχολογίας και
θα συμβάλει στην εξέλιξη του κλάδου στην Ελλάδα. Ο Κώδικας Δεοντο-
λογίας, που έχει περιληφθεί στο τέλος του βιβλίου, καλύπτει ζητήματα
κοινά για όλους τους εφαρμοσμένους κλάδους της ψυχολογίας και θα
φανεί χρήσιμος στους εκπαιδευόμενους και τους επαγγελματίες ψυχικής
υγείας στη συμβουλευτική. Επιθυμία και ευχή μου είναι το βιβλίο αυτό
να βοηθήσει τον νέο επιστήμονα να κατανοήσει, να μάθει και να μπορεί
να εφαρμόζει τις αρχές της συμβουλευτικής ψυχολογίας στην πράξη.
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